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Метою дослідження є аналіз потенціалу зокрема освіти як простору для
етичного переосмислення колективного досвіду в умовах постконфліктного або
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воєнного суспільства. У роботі використано методи компаративного аналізу, 
аналізу дискурсу та тематичного аналізу академічних джерел і практик 
меморіалізації. Досліджено феномен обраної травми як складової колективної 
пам’яті, що впливає на формування ідентичності соціальних груп у контексті 
травматичного минулого. У результаті дослідження узагальнено сучасні підходи 
до викладання складного минулого, проаналізовано міжнародний досвід 
(Німеччина, Руанда, Південна Африка, Ізраїль/Палестина) та здійснено аналіз 
українського контексту: пам’яті про, Бабин Яр, Чорнобильську катастрофу, 
Волинську трагедію та сучасну війну Росії проти України. Окрему увагу 
приділено термінам «обрана слава» та «важка спадщина» як ключовим поняттям 
у формуванні наративів гордості й відповідальності. Запропоновано, у тому 
числі, педагогічні підходи до роботи з темами, що викликають емоційний 
спротив або замовчування, з метою формування культури миру, критичного 
мислення та емпатії в освітньому процесі. Результати дослідження можуть бути 
використані у сфері педагогіки миру, громадянської освіти, формальної та 
неформальної освіти, зокрема в Україні, а також у контексті післявоєнного 
відновлення системи освіти. 

У ХХ–ХХІ століттях травматичне минуле стало одним із центральних 
чинників формування колективної ідентичності. Пам’ять про великі втрати, 
несправедливість, геноциди, війни й окупації формує моральні орієнтири 
спільнот, визначає рамки «свого» та «чужого», і часто використовується як засіб 
мобілізації. Водночас, така пам’ять може бути як джерелом солідарності, так і 
підґрунтям для конфліктів, поляризації та політичної інструменталізації. 

У цьому контексті особливої ваги набуває поняття обраної травми – 
історичного досвіду, що став символічним ядром колективної ідентичності й 
передається з покоління в покоління як знак спільного болю, втрати або 
приниження. Поруч із ним функціонує і поняття обраної слави, яке репрезентує 
ідеалізоване героїчне минуле, що також конструює національні наративи. Крім 
того, багато суспільств мають справу з так званою важкою спадщиною (difficult 
heritage) – спадком, що несе моральний тягар: участь у злочинах, колаборацію, 
насильство або політичне наслідування репресивних режимів. Саме робота з 
цими аспектами пам’яті є особливо чутливою, але необхідною для сталого миру. 

Особливістю українського контексту є те, що пам’ять про травму, славу і 
важку спадщину переплетені, формуючи складне поле ідентичності. Серед таких 
наративів – пам’ять про трагедію Бабиного Яру, Волинську трагедію, 
Чорнобильську катастрофу, радянську участь у війні, суперечливу пам’ять про 
УПА та сучасну війну Росії проти України. 

Водночас, замовчування важкої спадщини – з морально незручними, 
суперечливими або репресивними сторінками історії – може призводити до 
відтворення небезпечних наративів і моделей поведінки. Відсутність публічного 
осмислення колективної відповідальності, участі у злочинах чи толерування 
насильства створює сприятливий ґрунт для нових форм виключення, ксенофобії, 
авторитарного мислення та циклів помсти. Саме в умовах війни та наративної 
поляризації особливо важливо знаходити освітні формати, в яких можливо 
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безпечно, етично й критично працювати з пам’яттю не лише про жертву, а й про 
провину – індивідуальну, колективну, структурну. 

Утім, як травма, слава, так і важка спадщина можуть виконувати 
суперечливі функції: зміцнювати цінності гідності та опору або ж – 
поглиблювати образ ворога, сприяти виключенню та новим формам насильства. 
Саме тому постає потреба в освітньому підході до пам’яті, що дозволяє не лише 
зберігати й передавати історичний досвід, а й критично його осмислювати, 
створювати простір для емпатії, діалогу та примирення. 

Це і визначає актуальність запропонованої статті – дослідити можливості 
освіти як етичного та трансформаційного інструменту роботи з обраною 
травмою, обраною славою та важкою спадщиною у контексті українського 
суспільства, що переживає війну та шукає мирні горизонти майбутнього. 

Як бачимо, пам’ять – це не лише спосіб згадувати, а й інструмент будувати 
майбутнє. Обрана травма, обрана слава та важка спадщина – це три глибоко 
вкорінені складові колективної ідентичності, які мають потенціал як 
об’єднувати, так і роз’єднувати спільноти. Освіта здатна стати тим простором, 
де пам’ять не використовується для підкріплення ворожнечі чи виправдання 
насильства, а перетворюється на етичний ресурс осмислення, діалогу та 
співпереживання. 

Саме в умовах війни та глибокої трансформації українське суспільство 
отримує шанс не просто переосмислити окремі історичні події, а навчитися 
говорити про них чесно, багатоголосо, з повагою до складності. Це особливо 
стосується тем, що досі залишаються болісними, суперечливими або 
замовчаними. Відкритість до важких питань не послаблює націю – навпаки, 
робить її зрілою, відповідальною, живою. 

Освітні практики, які дозволяють працювати з колективною пам’яттю 
критично, етично та інтерактивно, мають стати частиною сталого миру, який 
народжується не з забуття, а з глибокого прийняття власної історії – такої, якою 
вона була. І саме тут – на перетині пам’яті та освіти – зароджується простір для 
примирення, співжиття та майбутнього, вільного від повторення старих 
помилок. 
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